

乐秋乡集镇公园一角。 本报记者 段苏航 摄

大理白族自治州南涧彝

族自治县乐秋乡是一个典型

的山区乡。曾几何时,"深度贫

困"是它挥之不去的标签,全

乡7个村皆被列入省级深度贫

困村。即便在脱贫摘帽之后,

它依然被视为大理州巩固脱

贫攻坚成果任务最重的乡镇

开拓进取的变革在这片土地

上全面展开。从集镇风貌到村

落气象,从人们的衣食住行到

生产生活,全都焕然一新。在

上虎村工作了20多年的村党

总支书记杨生权感触最深:

"过去大家总调侃,说我们乐

秋是'落后的秋天'。如今,乐

秋总算称得上是安居乐业、喜

乐祥和的一片乐土了。"

几年间,一场接续奋斗、

乐秋乡集镇改造后,人居环境大幅提升。 本报记者 段苏航 摄

"畜光互补"养殖场。 本报记者 段苏航 摄

产业之变 从"老几样"到"新引擎"

"当时的家底实在太薄了。"两年前, 交流干部董广毅初到乐秋乡任党委副书 记,脸上的愁云许久未散。基础设施薄 弱、人居环境待改善、产业模式单一…… 多年的贫困积累了太多短板,巩固拓展 脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作 千头万绪,一时不知从何下手。

"咱们以前靠别人帮扶,现在必须 依靠内生动力来发展。"时任乡党委书 记的张波率先提出发展目标。通过乡上 出一支队伍、村"两委"出一支队伍、驻 村工作队3支队伍共同发力,乐秋乡的 振兴号角,首先吹响在产业结构调整的 战场上。

想在山地发展好农业,不能再依赖 过去的"老几样"。乡党委班子经过反复 调研论证,瞄准了新的增长点:一是向 天"借光",在全乡布局59座光伏电站, 让光照资源转化为稳定收益,即便是产 业最薄弱的村,也第一次有了像样的集 体经济收入;二是向地要效益,传统的 肉牛养殖有基础,缺的是龙头带动,乡 里争取项目资金,建起"畜光互补"养殖 场,以"免费用1个月"的诚意和合理租 金,引进了南涧县连丰牧业有限公司。

企业的引入,倒逼种植结构改革。 原先的饲料玉米被改种为生长周期更 短、亩产值翻番的青贮玉米,整株粉碎 发酵后喂牛,催肥效果更好。去年,一座 青贮饲料加工厂落户乐秋,首年便在全 乡收购了9000多吨青贮玉米。一条种养 结合、就地消纳的产业链初具雏形。

思路一转,天地为之一宽。

命脉之通 从"争水吃"到"润万物"

山高水低造成的结构性缺水,曾是

乐秋乡世代贫困的根源之一。引水上 山,是民之所盼,亦是发展所需。

首先要让群众喝上稳定水、放心 水。通过实施农村安全饮水保障项目, 乐秋河水库水被从海拔1700米提升至 2355米,随后,300公里的水管网被修复 或新建,乐秋河水库水如同被激活的血 脉,最终惠及5个村12942名群众。

工程推进中,乡党委干部带着水网 图走村入户,现场宣讲。有的群众不解: "前几年也修了不少水管,有的家里接 了四五根,却不见一滴水,为啥?"

"根源在于水源枯竭、重复建设。这 回我们要一次到位,彻底解决用水难 题。"干部的回答斩钉截铁。

乐秋乡各村委会牵头,将过去闲置 的水管拆下再利用,确保"一户一管、管 中有水"。更大的难题在于长效运营:每 月超过2万元的提水电费从何而来?水 价定多少?谁来管理?

乐秋乡探索出"公建、民议、民管、 自费"八字诀,将用水脉络彻底厘清。当 地村民纷纷感慨:"现在人不再和庄稼 争水了,生产用水能更放心地用于发展 产业。

水网的贯通,带来了更为深远的影 响。在乐秋乡海拔1700米处,自流灌区 面积已达6000多亩,让连片发展产业成 为可能。"随着新水网项目实施,灌区将 扩展至万亩以上。"张波描绘着未来发 展的产业蓝图,"让海拔2000米的地方 也能种上高产的青豌豆、紫甘蓝,实现 万亩水浇地都是万元田。

水,这条曾经的束缚之绳,正变成 乐秋乡发展的活力之源。

民生之暖 从"走出去"到"雁归来"

在青豌豆收获的季节,乐秋乡的 "幸福小院"里,老人们一边闲话家常,

一边麻利地剥着"长寿仁"豌豆。靠着这 份"家门口"的零工,他们花着自己挣的 钱,心里踏实又自豪。

几里地外的乐秋乡农林产品收储 集散中心,分拣工人常常忙到凌晨。一 车车品质上乘的高山青豌豆,从这里发

"高山青豌豆品质虽好,但过去苦 于没有收储企业和技术指导,好豆子 卖不上价,一公斤才两块多。"当地干 部回忆。引入云南丰恒业农业发展有 限公司之后,乐秋乡通过基地示范、冷 链配套带动农户种植高价值作物。 2024年,该公司以每公斤8元的保底价 收购青豌豆,价格翻了两番。企业负责 人罗仪东算了一笔账:冷库和基地当 年支付给当地工人的工资约70万元。

收入的增长,留住了人,更唤回了

"一个月能挣多少钱?""能在'家 门口'上班,我们就不出去打工了。"去 年以来,一对对曾经外出谋生的夫妻 工陆续回乡。"家门口的务工车间",聚 拢的是发展的热气,实现的是小家庭

在东升村母脉地村小组,张本芬 带领当地妇女组成了一支流动务工 队。"大家都是为了照顾老人、孩子留 守在家的,周边村子哪里有农活,我 们就去哪里。"张本芬说。今年,得益 于乐秋河水库灌溉区域扩大,母脉地 村大长田片区120亩流转土地在收完 烤烟后还能种一季青豌豆,形成了固 定的用工需求,妇女们务工的地方离 家更近了。

格局之开

从"古道驿站"到"路网通达" 乐秋乡的永安桥是茶马古道的必

经之地,南来北往的商旅在此聚集。如

今,祥临公路穿境而过,为这片古老的 土地带来了新的机遇。

米家禄村红兴村小组紧挨着公 路,这个在2017年时由34户建档立卡 贫困户组成的搬迁村,也借由交通优 势迎来了发展机遇。

57岁的夏家富和妻子黄忠凤每天 早上步行5分钟,就能到达切格(无量 山)野奢营地上班。7年前,因原居住 地自然灾害频发,在政府的支持下, 他们举家搬到这里,成了红兴村的新

如今的红兴村,早已不是昔日的模 样。扎染、农民画、剪纸等体验工坊纷纷 入驻,带动文创和农特产品热销;切格 营地田园综合体项目逐步成型,为游客 提供露营、烧烤、采摘、摩托越野等丰富 体验。在乐秋乡精心规划的"道路经济" 助推下,这个曾经的搬迁村,一年到头 访客不绝。

"养牛场租金6万元、冷库租金10 万元,还有营地租金、充电桩、光伏电 站……"米家禄村党总支书记皇荣林一 一细数集体经济收入,"我们村以前经 济发展垫底,如今连续3年村集体经济 收入居全县前列,今年预计能超过100 万元。这一步,走得扎实!"

在上虎村,村民颜春慧盼了多年 的产业路成功修通。"我家种植了14 亩沃柑,今年终于可以通过这3.82公 里硬化路面运出去,再也不怕雨季耽 误销售了。"

从困于山壑到畅联八方,从土里刨 食到多元经营,乐秋乡的奋斗,是千千 万万个正经历深刻变革的山乡的缩影。 乐秋乡的故事蕴含着最为朴素的真理: 真正的振兴,源于内生动力的觉醒,它 写在群众坚定的眉眼里,印在田野丰收 的画卷上,回荡在群山之间那不曾停歇 的奋进脚步中。

业,为社区居民和公共绿化提供苗木

支持与技术指导,从花草"种下去"到

后续"养得好"全程护航,确保乡村美

景常驻。"花卉养护是关键环节,养护

得好,花草才能长得旺盛。所以我就

把自己掌握的种花知识和管理技巧

教给永昌社区居民,让社区变得更漂

亮、更美丽。"红房子园艺基地负责人

绍,永昌社区以党建为引领推进美丽

庭院创建工作,完善制度保障,将居民

公约、门前"三包""五包"等制度上墙 公示,强化大家的参与意识和责任意

识。此外,社区还积极邀请返乡大学生

志愿者发挥作用,带动社区里的居民

们一起参与到村庄美化建设中,定期

举办"美丽家园扮靓"系列活动,让更

本报记者 王剑钊

通讯员 谭世美 矣俊兰

多人投身到社区环境提升工作中。

永昌社区党总支副书记周晓燕介

期蒙说。

古城区红水塘居民小组——

村在景中 人在画中

"以前居民垃圾乱丢、柴火乱堆。如 今,走到哪儿都是干净的道路、盛开的 鲜花,前来游玩的游客也越来越多。"谈 起家乡的变化,丽江市古城区文化街道 文化社区红水塘居民小组居民和贵华 脸上洋溢着喜悦。这个曾经被垃圾多 杂物多、柴火多"三多"困扰的传统纳西 村寨,如今以生态美,产业兴,百姓富的 全新面貌,成为丽江和美乡村建设中的 一张亮丽名片。

红水塘居民小组的转变始于2024 年6月。为彻底扭转"三多"局面,居民 小组确立了向资源要潜力、向群众要 动力、向融合要效益的"三向"发展思 路。社区统筹整合资金1200余万元, 精准推进包括人居环境整治提升、民 族村寨旅游提质、绿美庭院建设在内 的5个关键项目,全面按下村寨蝶变

在项目推进过程中,基础设施升 级与环境美化同步开展。居民共同参 与修建了1.5公里挡墙、25个规范柴火 架、10余个简易花台,铺设超过1000 米果园休闲步道;同步栽种特色花木 1000 余株,新增绿化面积 3000 平方 米。如今的红水塘,整洁村道蜿蜒,缤 纷花卉点缀庭院,千余米步道环抱硕 果累累的苹果园,俨然一幅村在景中、 人在画中的田园画卷,彻底告别了往 日脏乱差的旧貌。

'群众不仅是受益者,更应是改变 的发起者和参与者。"文化社区党总支 副书记和雪莲介绍,项目建设全过程坚 持"居民主体"理念,广泛动员居民投工 投劳。大家不仅实现在"家门口"就业增 收,更增强了主人翁意识。和贵华一句 "我是党员,肯定要带头",成为全小组 齐心共建的生动写照。在党员的示范引 领下,居民主动规范堆放柴火、整齐安 置农机具,实现了从"要我整治"到"我 要整治"的转变,推动人居环境实现由 "乱"到"治"的提升。

环境变美了,产业也更兴旺。红水 塘小组在聚焦1500亩有机苹果核心产 业提质增效的同时,积极拓展产业外 延,大力发展林下种植与养殖,延伸苹 果采摘体验,叠加生态观光功能,逐步 构建起一果为主、多元融合的农文旅 协同发展产业体系。如今,红水塘苹果 品质更优、业态更丰富,吸引了大量游 客前来体验,生态优势正不断转化为 实实在在的发展优势。

本报记者 李铁成 通讯员 和冠南

香格里拉市老药山村民

找准优势 华丽转身

迪庆藏族自治州香格里拉市虎跳 峡镇东坡村老药山村民小组是一个以 彝族村民为主的小村落,位于海拔3300 多米的高山上。这里交通不便,修了水 泥路以后,村民们前往海拔1700多米的 镇上办事,还要在大山里折腾1个多小 时,若是在2018年以前走土路,时间要

"我们这里海拔高,过去只能种一 些洋芋、药材,人均年收入不高。"老药 山村民小组村民陆金明谈起过去的日 子时直摇头。

提高村民收入、改善生活水平,是 老药山村民小组全体村民的迫切愿 望。转机发生在2022年,村民谷志全 注意到了本村美丽的风景。老药山村 民小组位于哈巴雪山的侧面,风景迤 逦,在这里还可以远眺玉龙雪山,虎 跳峡就在脚下,长江第一湾就在视野 尽头。雪山、草甸、夏季的花海,构成 了一幅绝美的画卷。

在政府的支持下,谷志全和他的合 伙人开始依托老药山的资源禀赋规划 观景路线,并引导村民们提升卫生水 平,学会接待、服务游客;开餐厅、修民 宿,邀请网红大咖前来体验宣传。慢慢 地,老药山变得小有名气,2024年平均 每天接待游客100人。

大量游客的涌入,给老药山村民 小组的村民们带来了增收的契机。 在村子里给游客牵马、做向导,仅这 一项就让每户人家每天收入约500 元。此外,村民们还享受着土地流转 费以及分红。陆金明笑着说:"大家 的精神面貌不一样了。以前出门都 低着头走路,现在大家对生活、对未 来都有了信心,走路都是抬头挺胸 的。"

家乡的大山养育了村民,村民们 也越来越清楚生态保护的重要性。"我 们会维护好村里的环境卫生,保护好 游客安全,村里接待人数超过4500人 时我们就会限流。"谷志全说,"在我们 心中,保护生态和保护游客的安全同 等重要。"

这个曾经落后的少数民族村落,借 着良好的自然风光完成了"华丽转身", 它也将如脚下的滔滔金沙江水,向着群 众增收、生活幸福的方向,奔流不息。

本报记者 彭少杰

峨山县学习运用"千万工程"经验-

内外兼修提升乡村品质

近年来,玉溪市峨山彝族自治县 深入学习运用"千万工程"经验,聚焦 村庄规划、人居环境整治等环节精准 发力,内外兼修提升乡村品质,全力 建设宜居、宜业、宜游的美丽乡村。 走进甸中镇小甸中村,水泥路面

干净平整,道路两旁还有统一规划 的停车位,鲜花、绿植、小菜园等随 处可见,干净、美丽、宜居的村庄环 境让人眼前一亮。"现在街道清爽整 洁,车位线也划好了。家家户户家门 口都建起了小花园、小菜园,我们住 在这儿感觉很幸福。"小甸中村村民 黎丽萍说。

2024年,小甸中村实施了"千万 工程"以工代赈(村民自建)项目,进 行雨污分流、危(闲)房屋拆除、村内 道路硬化、村庄绿化等基础设施建 设。在项目实施过程中,小甸中村积 极创新方式,不断完善基层议事协 商制度,召开院坝会倾听群众意见 和建议,激发了村民自治活力,实现 群众从"站着看"到"一起干"的转 变,村庄颜值和宜居度得到明显提 升。同时,按照就地就近原则,项目 优先吸纳脱贫户、返乡农民工、农村 待业青年等低收入群体参与工程建 设,群众增加了务工收入、提升了劳 动技能,实现"建好家园"与"鼓起腰 包"同步推进。

美丽乡村不仅要让村庄美起来, 更要让村民富起来。峨山县依托生态 资源优势,以美丽乡村建设为抓手,扎 实推动农文旅深度融合,让好环境带 来好生活。

走进双江街道柏锦社区青苔坡居 民小组,映入眼帘的是干净整洁的村道 和翠绿的竹林,村口的鱼塘边,游客正 在悠闲垂钓。农家乐的老板龚顺连说: "村里建设得越来越好,来玩的人也更 多了,我家的农家乐生意也不错,不用 外出打工,在家就有收入。

"下一步,我们将继续发展壮大村



永昌社区干净整洁的街道。本报通讯员 吉秋羽 摄

集体经济,更好地服务群众,提升大家 的幸福感和获得感。同时,我们也会持 续做好人居环境整治,让村子越来越 美,既能留得住村里人,又能吸引更多 游客。"青苔坡居民小组党支部书记刘

晓剑说。 通过村庄规划、"美丽乡村建设星 级管理"、农村"厕所革命"、垃圾治理、 污水治理、村容村貌提升、绿美乡村三 年行动等举措,峨山县大力推进美丽乡 村建设,群众的获得感和幸福感与日俱 增,实现了乡村颜值和群众幸福指数双

小街街道永昌社区以美丽庭院创 建为切入点,从改善人居环境发力,逐 步实现从"环境美"向"生活美"的提质 升级。如今,居民们推窗见绿、出门入 园,在参与和创建中收获实实在在的幸

永昌社区居民鲁国美一大早从集 市回来便径直走向自家门前的小花 园,忙着修剪枝叶、打理花草。50多个 品种的绿植花卉在她的照料下错落生 长,把家门口装扮得生机勃勃。谈及社 区环境的变化,鲁国美感慨颇深:"我 在这里住了25年,以前社区里绿化特

别少,家家户户门前还 堆着不少杂物。现在不 一样了,门前的杂物全 都清理干净了,大部 分空地都种上了花草, 看着这清爽又漂亮的 环境,心情也跟着舒畅

为了让"庭院美"能 持久推进,永昌社区一方 面积极鼓励居民自主参与 整治庭院;另一方面通过土 地流转引进园艺专业花卉企